

# 法国尼斯国庆日遭恐怖袭击

■ 84人遇难、202人受伤，伤者中包括两名中国公民  
 ■ 法国总统奥朗德宣布：将全国紧急状态继续延长3个月

综合新华社巴黎7月15日电 法国国庆日14日晚，一辆卡车冲入南部旅游城市尼斯英国人漫步大道上的人群，尼斯袭击事件已造成84人死亡，其中包括10名儿童和青少年；202人受伤，其中52人重伤，25人正在接受手术。目前，大部分受伤人员已被送到尼斯巴斯德医院接受救治。

另据中国驻法国马赛总领事馆

向新华社记者证实，此次袭击中有2名中国公民受伤。目前这2名受伤的中国公民正在巴斯德医院接受治疗。中国驻马赛总领馆副总领事15日中午看望了这两名中国游客，两人目前均无生命危险，情绪稳定。

当天，袭击者驾驶一辆载重19吨的卡车，冲入英国人漫步大道，碾压欣赏国庆日烟花表演的人群，并和赶到现场的警方交火，后被击毙。

暂不清楚袭击者是否单独行动，还是有其他同伙。法国反恐部门已介入调查。与此同时，内政部否认了袭击中有人质被挟持的说法。

当地一位官员说，调查人员在白色卡车内找到了枪支和重型武器。不过，法新社援引消息人士的话报道，卡车内发现的步枪是假的。

据新华社巴黎7月15日电 尼斯恐怖袭击事件发生后，法国总统奥

朗德14日深夜紧急从东部城市阿维尼翁返回巴黎，召集总理瓦尔斯等内阁要员召开紧急会议，会后奥朗德在爱丽舍宫发表电视讲话。

奥朗德表示，卡车冲入人群是蓄意屠杀，受害者中还包括儿童，这一事件的恐怖性质无法否认。“法国在象征自由的国庆日这天遭受袭击，整个法国仍然在恐怖主义威胁之下，因此我决定保持最高的警戒水平，将全

国紧急状态继续延长3个月”。

奥朗德还表示，他将于15日召集国防紧急会议，此外关于延长全国紧急状态的相关法律也将于下周提交国民议会。

奥朗德最后表示，面对恐怖主义，法国决不退缩。法国将继续在叙利亚和伊拉克展开军事行动，打击那些在法国本土发动袭击的极端组织。



这是在法国南部旅游城市尼斯袭击现场的一具遇难者遗体。 新华社/路透

# 尼斯之殇



(据新华社电)

## 被击毙的凶手是谁？

袭击者身份证件显示：凶手31岁，有法国和突尼斯双重国籍

法国尼斯14日晚遭遇恐怖袭击，至少84人死亡。法国媒体报道道，袭击者身份证件显示，凶手31岁，有法国和突尼斯双重国籍。

袭击者当天驾驶一辆载重19吨的卡车，冲入英国人漫步大道，碾压欣赏国庆日烟花表演的人群，并和赶到现场的警方交火，后被击毙。

法新社说，卡车里遗留有疑似袭击者的身份证件。证件显示，袭击者为双重国籍男子，所驾驶的卡车在袭击发生数天前刚被租赁。

据法国媒体报道，法国警方已通过指纹分析正式确认疑犯身份与此前在卡车内发现的身份证件相符。

法国新闻电台报道说，这名31岁的突尼斯裔法国男子，居住在尼斯，曾因参与持械暴力、盗窃等活动在法国警方留有案底，但此前并未在法国情报部门备案。

据悉，目前尚不确定该嫌犯是否还有同伙，警方正在其位于尼斯的家中进行搜索。

过去一年半以来，法国频频遭遇袭击。

2015年1月7日，巴黎发生《查理周刊》杂志社遇袭案；两天后，巴黎一家犹太人超市发生劫持人质事件；11月13日晚上，巴黎多个地点发生恐怖袭击。共计超过140人在上述袭击中死亡。

另外，法国发生过两起开车撞人袭击，一度引发舆论关注。

2014年12月，一名40岁的男子在东部城市第戎呼喊宗教口号，驾车撞向行人，致13人受伤，该男子后被认定有精神病史，与极端组织没有关联；次日，一名男子在南特市驾驶厢式货车撞向圣诞市场，致1人死亡9人受伤。男子入狱候审，今年在狱中自杀身亡。

陈立希(新华社专特稿)

## HK 国际观察

### 不到两年时间遭遇三次恐袭 为什么又是法国？

14日夜晚，法国南部旅游城市尼斯发生震惊世界的恐怖袭击事件，这也是不到两年时间内法国遭遇的第三次恐怖袭击。为什么又是法国？分析人士指出，国际国内矛盾激化促使恐怖分子“里应外合”，是法国面临的最大反恐困境。法国政府需在对外政策上“对症下药”，从根源上化解“越反越恐”的矛盾，方能改善国内安全局势，恢复民众安全感。

**独狼“敢死队”难防范**

法新社援引警方消息源报道说，从卡车里发现的身份证件判断，袭击者疑似一名31岁突尼斯裔男子，居住在尼斯。

针对袭击者疑似突尼斯裔这一信息，中国人民大学国际关系学院教授王义桅说，如果最终证实袭击者是来自北非国家的移民，或许就更不难解释为何这次袭击目标地又是法国。

“西亚和北非很多地区之前是法国殖民地，来自那里的不少移民涌入法国，人口比例如今已经占到法国人口十分之一。但受到语言、教育和就业培训等影响，他们在工作和福利上却又饱受歧视，未能真正融入社会。”王义桅说，“在极端情况下，一些人可能产生报复心理。如果再受极端势力调唆，很容易被拉拢到恐怖分子阵营。”

目前尚不清楚袭击者是否在现场有同伙接应。对此，清华大学国际关系研究院教授张利华认为，即便没有同伙，如今一些被极端思想“洗脑”、接受过“准特工”训练的恐怖分子堪称“敢死队”，可能利用手边一切可利用资源制造血案，比如尼斯袭击案中一辆普通卡车成为主要致命“武器”，因而很难防范。

由于法国对打击极端组织“伊斯兰国”态度强硬，“伊斯兰国”一再宣称，法国为其首要袭击目标。

对此，张利华认为，恐袭频发一方面缘于“伊斯兰国”频频制造骇人袭击，另一方面也应促使法国反思自

恐袭的调查听证报告显示，法国情报部门在巴黎恐袭事件调查中有重大失误，一些线索没有彻底彻查，一些重点嫌疑人员没有被跟踪。在本次袭击事件中，虽然卡车驾驶员的身份还没有最后确认，但媒体援引调查人员的消息称，这名30多岁的驾驶员此前就有案底，持有手枪。

法国内政部长卡泽纳夫日前在对法国欧锦赛安保工作做总结的时候，曾经表示法国情报部门工作成效显著，上半年就逮捕了150名恐怖嫌疑人。但就在欧锦赛开赛前后，仍然有人策划恐怖袭击被捕，也有杀害警察的恐怖性质事件发生。

从记者的实际感受来看，虽然法国资深安保专家表示拥有最为严格的安保，但仍然有观众将烟火爆竹带进赛场。巴黎作为反恐重点区域，进入地铁也没有安检。

#### “越反越恐”需反思

法国经济状况不佳给社会治安带来巨大挑战。不如意的社会现实让不少年轻人或偷窃抢劫，或走向极端。

除了国内社会矛盾激化，分析人士认为，法国过于依赖军事手段打击恐怖极端组织，同时反恐情报收集能力又较弱，也是导致恐袭频发的原因。

由于法国对打击极端组织“伊斯兰国”态度强硬，“伊斯兰国”一再宣称，法国为其首要袭击目标。

对此，张利华认为，恐袭频发一方面缘于“伊斯兰国”频频制造骇人袭击，另一方面也应促使法国反思自

己施行的对外政策。“法国资本主义安全形势是否是频繁干涉中东、阿拉伯地区国家内乱导致的恶果？”她指出，相较于法国，德国鲜见恐袭，因为德国对于二战法西斯罪行反思得较彻底，冷战后基本不参与干涉别国内政的行动。德国实际上是接纳中东难民人数最多的国家，却没有因此成为恐袭目标。

王义桅说，法国应尽早推动叙利亚和谈，稳定叙利亚局势，消除乱局带来的恐袭。

王义桅说，法国应尽早推动叙利亚和谈，稳定叙利亚局势，消除乱局带来的恐袭。

王义桅说，恐袭危机下，奥朗德的社会党执政能力面临巨大考验，而右翼势力却可能借机上位。“明年法国总统选举即使不是勒庞当选，也可能是其他右翼势力，他们会重新以强硬手段来应对威胁和挑战。”

(综合新华社电)

## HK 现场直击

### 冲向人群的白色卡车

有着“度假天堂”美誉的尼斯位于法国南部的蔚蓝海岸。7月14日，这片蔚蓝海岸却被染上了浓重的血色。一场恐怖袭击造成至少84人死亡、202人受伤。

#### 卡车“Z字形”碾压人群

从现场拍摄的视频看，当时人群活动欢快而有序，突然出现一辆白色卡车，高速冲向人群，人们纷纷倒地。

电视画面显示，卡车冲进人群时，人们四处奔逃，异常恐慌。一名从现场逃生的游客对媒体记者说，突然不远处的人们大声尖叫，大家开始四散奔逃，有些人倒在地上。起初那一刻，并不知道发生了什么，只能惊慌逃跑。

另有目击者说，他们看到卡车以“Z字形”行驶，故意碾压更多人。当地媒体报道，卡车在人群中前行了大约两公里。一名现场目击者回忆说，他看到一辆卡车对准人群，加速冲去。车里的人还开枪向人群射击，“就是一场屠杀”。

来自伊朗的记者玛丽亚姆·维奥莱特，当天也正在尼斯度假，目睹了事发过程。她说：“突然间，人们开始四处逃散，大声喊叫。我听到有人说：‘恐怖袭击！恐怖袭击！’很明显，卡车司机是故意朝人群开过去的。”

根据维奥莱特的说法，她一路看到许多死伤者，粗略估计有30多具遗体，还有不少人受伤。遇难者遗体被盖上了布罩。

她说：“我看到来自波兰的三兄妹正在悼念死者，他们的两名亲属在这场事件中遇难。三兄妹中最小的孩子哭泣不已，另外两人则不知所措。”

法新社记者罗伯特·霍洛韦当时也在现场。他说，自己距离那辆卡车只有100米左右，他死命快跑才得以逃生。霍洛韦说：“现场一片混乱。我看到有人撞在一起，卡车溅起的碎片满天飞。我不得不捂住脸，避免被碎片划伤。”

#### 百余人大海逃过一劫

法新社记者在现场看到，事发地有散落的儿童玩具，还有一只被遗落的高跟鞋，由此可以想象当时人们惊恐逃命的情形。

马塞纳博物馆安保人员玛丽说：“我们看到数以百计的人四处逃命，寻找避难场所。我看到有大人和孩子被踩踏。”

法国《费加罗报》报道，当那辆卡车冲向人群时，约一百人“急中生智”，跳入英国人漫步大道附近的海里，最终得以逃过一劫。

当地警方随后迅速赶到。根据目击者说法，现场发生了交火。消防车和救护车也纷纷赶到现场，将受伤人员送往医院救治。

卡车在人群中行驶约2公里后，卡车司机被警方击毙。卡车的车轮也被刺穿，前挡风玻璃和车门上布满弹孔。

在尼斯的华人告诉新华社记者，23时左右，尼斯城中回荡刺耳的警笛声，由于尼斯市政府警告市民尽量不要上街，他只能留在酒店，从酒店窗口能看到呼啸而过的警车，空中有直升机巡逻。

(综合新华社电)

## FBI： 警惕“失势”IS武装分子 流窜世界各地发动袭击

美国国家安全高级官员14日警告，一旦捕获“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚的“马蜂窝”，流窜到世界各处的武装分子有可能制造更多起极端暴力事件。

美国联邦调查局局长詹姆斯·科米说，数千名武装分子将扩散到全世界，“我们的工作就是要发现他们，阻止他们前来美国祸害无辜民众”。科米认为，在伊拉克和叙利亚的失利有可能导致“伊斯兰国”孤注一掷，加强恐怖活动以证明其活跃程度。

“伊斯兰国”近几周控制范围严重缩水。不过，武装分子仍然在伊拉克首都巴格达等地发动袭击。

美国中央情报局局长约翰·布伦南上月估计，伊拉克和叙利亚境内仍有约1.8至2.2万名“伊斯兰国”武装分子。尽管遭遇重挫，武装分子依然有可能在世界范围内加强袭击。

陈丹(新华社微特稿)